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På den
annen
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Skal fortsatt

Kammermusikk-
festivalen

Verdenav
i forgårs
I 1942 – altsåmidt i
andre verdenskrig,
tok den jødisk-
østerrikske forfatter
Stefan Zweig sitt liv.

Det gjorde han i for-
tvilelse, ikke over at
han selv var rammet,

han hadde siden 30-åra vært
kontinuerlig på flukt fraHitler
– og reddet seg endelig til
Argentina,men i fortvilelse
over sin egen kultur, sin egen
verden somnå uvegerlig var
gått under. «Verden av i går»,
somogså er tittelen på hans
mesterverk og sluttsten.Her
beskrives hans liv fra opp-
veksten og ungdommen i
Wien, gjennommanndomsåra
i sentrumavEuropas åndsliv –
Paris, London,Moskva, Berlin
og så de siste ti års forfall fra
stor rikdom til den ytterste
fattigdom– fratatt alt – land,
pass, penger, arbeid, ytrings-
frihet og til stadighet på flukt,
men som sagt, smerten er tross
alt ikke dette,men at hans
verden er endelig brutt sam-
men.

Jeg tenker ofte på disse land-
flyktige, kanskje fordi jeg selv
har opplevd og husker krigen,
en hukommelse som stadig får
ny næring gjennomall littera-
tur omdette. Og ikkeminst de
tegn i tiden som ermer enn
skremmende, også hos oss. Jeg
tenker på ThomasMann, også
tyskermed hans skjebne fra
verdensberømmelse førHitler
og så han også på flukt. Han og
hans familie i Amerika f.eks.
Hanmåtte i Amerika til og
med lære seg engelsk for å

greie foredragsturneene pga.
økonomien. EllerWalter Ben-
jamins selvmord på den
fransk/spanske grense om
natten fordi de flyktende
hadde fått vite at de allikevel
ikke fikk passere. Et selvmord
somgjorde så stort inntrykk
på grensevaktene at følget
slapp over. Det ermangemå-
ter å ofre seg for friheten på.
Det spørs om ikke disse reddet
den tyske ånd, noe for øvrig
ThomasMann var fullt opp-
merksompå da han steg i land
iNewYork og på spørsmål om
hvordan det føltes å forlate den
tyske ånd, svarte: «Der jeg er
er den tyske ånd.»

Jeg husker Finlandskrigen mot
Sovjet, vi sendte ulltepper og
slikt.Men det som først og
fremst slårmeg nå, er at nett-
opp i dette tidsintervallet fra1.
verdenskrigs slutt, nettopp da
flommet verden over av den
mest storartede kunst og kul-
tur. Noe som ikke kan bekrefte
nødvendigheten av politikk,
men nødvendigheten av livet
som innsats. Det er den store
forskjellen. Jeg sermeg om-
kring i samfunnet – det står
ikke om livet – det står om
velferden. Og kunsten som er
seismografen – hva forteller
den? Jo, at det ikke lenger er
snakk omkvalitet,men om
penger. Et kunstverk koster
ikkemer fordi det er godt, nei,
det er godt fordi det koster
mer. Så kunstnerne bøyer seg
over sine pc-er, der har de sine
fortegnelser over folk demå
knytte til seg – der savnes en
forretningsmann, der noen
redaktører, der noen politi-
kere. Sikkerhetsnettene byg-
ges.

Jeg ser meg
omkring i sam-

funnet – det står
ikke om livet – det
står om velferden.

Dagen derpå tillater
de seg å suge litt på
karamellen, men har
allerede neste års
kammermusikkfestival
i tankene. Da kommer
Leif Ove Andsnes.

Få timer etter avslutningsfesten
har gründerne og festivalle-
derne Vegard Snøfugl og Sig-
mundTveteVik ikke fått resulta-
tet av fintellingen av publikum-
stall og billettinntekter for årets
Trondheim Kammermusikkfes-
tival, men innkasserer så vel
kunstnerisk som økonomisk
suksess.

Tre årsverk
Billettsalget var før festivalstart
eneste usikre post på inntekts-
budsjettet. Med flere folk på
konserten enn de nøkternt har
budsjettert med, bør det budsj-
etterte overskuddet på 200 000
kroner være innen rekkevidde.
Noen uventet/ukjent utgifts-
smell har de ikke tro på. Festiva-
len har også gradvis bygget opp
drøyt en million kroner i buffer-
kapital – dessuten eier den et
Steinway konsertflygel til en
verdi av ca. 800 000.
– Både vi og styret vårt har fo-

kusert mye på budsjettering og
økonomistyring etter at mange
festivaler fikk problemer i fjor,
sier Snøfugl og Tvete Vik. Over-
skuddet kunne kanskje vært
enda større, men festivalledel-
sen mener det er viktig å bruke
penger på å utvikle det kunstne-
riske produktet.
Demerker at festivalen vokser

og at det blir stadig flere element
å holde styr på. Men de merker
også at de er blitt mer proffe.
Kammermusikkfestivalen er
blitt en liten kulturarbeidsplass;
festivalen sysselsetter nå tre år-
sverk fordelt på fire stillinger.
– Det tillater vi oss å være litt

stolte av, sier de. I tillegg kom-
mer en passe konstant stab av
frivillige – i år 60–70 stykker –
som bidrar til å lose arrange-
mentet i havn.

Alfa og omega
Det kunstneriske «regnskapet»
viser stor pluss, er de enige om.
Et i utgangspunkt ganske dris-
tig valg av Osvaldo Golijov som
festivalkomponist, var et musi-
kalsk gullegg. Golijov var ukjent
for så godt som alle, også innen
musikkmiljøene i Norge og Eu-
ropa. Destomorsommere at han
slo til, sier Snøfugl og Tvete Vik.
Jungeltelegrafen gikk fort og
festivalen har fått uvanlig
mange positive tilbakemeldin-
ger på festivalkomponisten. Go-
lijov reiste smilende fra byen
lørdag og vil garantert fungere
som en ambassadør for Trond-
heim og festivalen.
– Alle tilreisende er veldig po-

sitive; både utøvere, internasjo-
nale journalister og andre gjes-
ter. De fleste er overrasket over å
finne et så blomstrendemusikk-

miljø, kulturelt tilbud og nivå så
«langt mot nord». Vi står ikke
tilbake for noen; og nettopp det
er det ambisiøse målet vårt: En
uke i september hvert år skal
Trondheim skal være verdens
midtpunkt; i den forstand at det
ikke er noe annet sted man hel-
ler skal være for å oppleve kam-
mermusikk, sier Snøfugl og
Tvete Vik.
– Kvalitet er derfor alfa og

omega, fastslår de. Påstanden il-
lustreres av noe publikum
kunne observere søndag kveld;
når Elise Båtnes (konsertmester
i Oslo-Filharmonien) på avslut-
ningskonserten var «bladlus»

(noteark-snuer) for den svenske
stjernepianistenBengt Forsberg
som framførte enMozart-sonate
sammen med musikkprofessor
fra Royal Academy ofMusic, Le-
von Chilingirian – da er man på
festival som oser kvalitet i alle
ledd.
De to festivalsjefene er sam-

stemte om årets «nedtur»; at
regn og vind ødela street-tango-
forestillingen på Nordre gate.
Både det spektakulære prosjek-
tet og publikum hadde fortjent
bedre, mener de. Selv føler de
seg«snytt» for gleden av å gi by-
ens befolkning et slikt multime-
dialt kunstverk. Økonomisk

NYSLÅTT RIDDER

En lang vei for ridder Boine
■Med et sterkt ønske omat vi
skal klare å begrave gamle
fordommer lotMari Boine
(bildet) segmandag slå til
ridder av St. OlavsOrden.
– Jeg er blitt hyllet og har

fått priser og kan dermed tro at
alt er bare fryd og gammen.
Mennår jeg følgermed på det
som skrives på internett, får
jeg sjokk. Jeg trodde vi var
kommet lenger,men det er
fullt av gamle fordommer. Jeg
håper jeg blir hyllet ikke bare
fordi jeg synger pent og er
berømt,men fordiman setter
pris på det jeg har stått for og
uttalt, sa en rørtMari Boine da
hunmandag ble ridder.
Begrunnelsen for tilde-

lingen tilMari Boine er hennes
allsidige kunstneriske virke.
Fylkesmann Svein Ludvigsen
karakteriserte henne somden

mest anerkjente samiske
kunstneren i vår tid.
Den sterke samiske stem-

men ble foreslått somkandidat
til ordenen av professorOle
HenrikMagga, professor Tove
Bull, artisten JanGarbarek og
direktør ved TromsøMuseum,
AnneHauan.
Den tidligere sametings-

presidenten. OleHenrik
Magga takketMari Boine for
måten hun alltid har stilt opp
for urfolksbevegelsen.
©NTB
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overraske

– Eia forsøker å lage rea-
lity-tv. Jeg håper sjefene hans
ikke har visst hva han holder
påmed, sa Agnes Bolsø til
Dagbladet i går. Hun er førs-
teamanuensis ved Institutt for
tverrfaglige kulturstudier ved
NTNUoghar hatt ubehagelige
opplevelsermedHarald Eia i
hans nye rolle som forsknings-
journalist.
Hun er ikke den eneste som

er svært kritisk til Eias plan-
lagte programserie «Hjerne-
vask». I Aftenposten søndag
skrev sosiologenWilly Peder-
sen et langt innlegg der han
kritiserte Eiasmetoder sønder
og sammen. Pedersen føler seg
lurt. Hanmener Eia har en
skjult agenda og har bedt omå
få trekke seg fra programmet.
KjønnsforskerneWencke
Mühleisen og Jørgen Lorent-
zen er blant de andre som er
kritiske.

Denne saken dreier seg om
noe langtmer enn en pikant
krangelmellom en
kjendisprogram-
leder og et knippe
forskere. I utgangs-
punktet handler det
omulike syn på den
eldgamle diskusjo-
nen omarv ogmiljø.
Forskerne somgår
utmotHarald Eia
avfeier ikke arvelige
faktorer og genetik-
kens betydning,
men demener at
kultur ogmiljøpå-
virkning betyrmye
formenneskers adferd.
Mye tyder på at Eia er uenig

med dem, og at det er derfor
han kjører dem så hardt, blant
annet i konfrontasjonmed
internasjonale forskere som
legger stor vekt på genenes
betydning.
– Jeg er oppgitt over den
arrogantemotstandenmot
biologi i samfunnsvitenska-
pene her i Norge, og føler at jeg
er blitt holdt for narr, sa Eia til
Dagbladet i sommer. Etter at
han fullførte sine sosiologistu-
dier på Blindern, har han
oppdaget forskning somviser

at «den genetiske komponen-
ten forklarermyemer enn det
sosialisering gjør».Hanme-
ner slik forskning blir stemplet
somhøyrevridd, og at dette er
juks. Eia uttalte seg slik under
den såkalte kulturkampen som
foregikk i Dagbladet og andre
aviser i sommer. Flere unge
intellektuelle kritiserte venst-
residens etablerte sannheter.

Harald Eia opererer altså ikke
med en skjult
agenda.Han har
åpent uttalt at norsk
samfunnsvitenskap
legger for stor vekt
påmiljø og for liten
vekt på arv. Det vil
han gjøre noemed,
ogNRKgir ham
rikeligmed ressur-
ser til å lage en po-
pulærvitenskapelig
programserie der
Eiamøter forskere i
mange land.

Ellers i journalistikken er det
slik at intervjuere og reportere
skal være nøytrale. Harald Eia
sier han bruker noe av dem
samme teknikken sompoli-
tiske journalister gjør.Men
hvis en politisk journalist i
sommer hadde sagt at han ville
dekke valgkampenmed re-
gjeringsskifte sommålsetting,
ville vedkommende fått be-
skjed omå finne seg en annen
jobb.

Harald Eia har fått en dårlig
start som forskningsjournalist.

HaraldEias
arvogmiljø
Det er ikke rart fremtredende forskere
reagerer påHarald Eias forsknings-
journalistikk.

Han har
åpent

uttalt at
norsk sam-
funnsviten-
skap legger
for stor vekt
på miljø og
for liten
vekt på arv.

hadde det ikke så mye å si;
street-tangoen skulle være et
gratisarrangement så ingen bil-
lettinntekter gikk tapt.
Oppturen er de enige om er

knyttet til festivalkomponist Go-
lijov; men de velger hver sin
konsert. Snøfugl holder på
framføringen av verket «Ayre»
på Dokkhuset, mens Tvete Vik
har klarinettkonserten«Dreams
and Prayers of Isaac the Blind» i
Vår Frie Kirke på topp.

– Ogneste år?
– Vi skal i alle fall ikke lage

noen kopi av årets festival; uan-
sett hvor vellykket den var. Kon-
septet ligger fast, men vi må
finne nyemuligheter og skape et
nytt produkt. Vi skal fortsatt
overraske og utfordre, sier Snø-
fugl og Tvete Vik. Ingen kon-
trakter er endelig underskrevet
for 2010 ennå,men atNorges in-
ternasjonalt mest kjente klas-
siske musikkutøver, pianisten

Leif Ove Andsnes kommer, er
sikkert.
– Endelig. Leif Ove har hatt

lyst lenge, men kalenderen hans
er ikke den enkleste å få til å gå
opp. Han blir til stede gjennom
flere dager og skal både være so-
list og spille sammen med and-
re, avslører Vegar Snøfugl og
SigmundTvete Vik.

OLE-EINAR ANDERSEN 95198 657
ole-einar.andersen@adresseavisen.no

Trygve Lundemo
journalist

Kommentar

trygve.lundemo@adresseavisen.no

Krangel: Harald Eia braker sammen med flere ledende for-
skere. Agnes Bolsø ved NTNU er én av dem.

Slutt for i år Festivalens produsent Ingvild Pettersen Högberg (bildene over) rigget mandag ned
siste rest av det framskutte festivalkontoret på Rica Nidelven. Trøtte, men glade

kunne daglig leder Vegar Snøfugl (t.v.) og kunsterisk leder Sigmund Tvete Vik notere at årets kammer-
musikkfestival gikk i pluss både kunstnerisk og økonomisk. Foto: OLE-EINAR ANDERSEN




